AKTUYECKUN MaTepuarn
IFOHOMEeTpuYeckmne PyHKLnUm>»

) |
) |

." /

>



[TogcHUTEenbHaga 3anucka

e3y/sibTaTe U3yyeHmnsa Kypca MmateMaTUKM yyalumecs
NO/HKHblI MOHUMATb, YTO MYHKUMNSA —
MaTeMaTuyeckas Mojesib, N03BONSKOLAsA
OMUCbIBaTb U N3y4yaTb pa3HOObpa3Hble 3aBUCUMOCTU
Mexay peasibHbIMU BeIMYMHAMU, YMETb TOrMYECKHU
MbICNIUTb, NPOSABNATbL TBOpYECKMNE CNOCOOHOCTUN Ha
YpOBHE, HEOOXO0AMMOM AN NPOAOJIKEHUS
obpa3oBaHUs U AN CAMOCTOATESNIbHOMN
NeaTenbHOCTU.

[lJaHHble AnfgaKTnyeckme matepuanbl paccymnTaHbl A4
Kypca matematmkm 10 knacca, obyyatoLiero no
yuyebHunky Anmmos LW.A. «Anrebpa n Hayana
aHasm3a» no OCHOBHOW NMporpaMMe C y4eTom
CTaHAapTOB OCHOBHOIo obuiero o6pasoBaHuns no
MaTeMaTuke.



N _
ocJie npongeHHoOro Kypca yvdaumecd AOJTKHbl 3HATb.

x OnpepeneHune obnactu onpeneneHns 1 MHOXeCTBa
3Ha4YeHNN PYHKUMKN, B TOM YMUCIie TPUTOHOMETPUYECKUX
(OYHKLNIA;

x OnpeneneHne YETHOCTM U HEYETHOCTN (PYHKLUMW,
nepuogmnYHOCTU TPUTOHOMETPUYECKNX PYHKLNN;

s [loHATME PYHKUMKM KOCUHYCA, CXeEMY UCCNeaoBaHNS
dyHKUMN Y = CcOS (X) N e€ CBOUCTBa;

s [loHATME PYHKUMKM CUHYCA, CXeMy nccnenoBaHnsa pyHKUUK
y = Sin (X) N e€ CBOMNCTBA;

s [loHATME YHKUMKM TaHreHca U KOTaHreHca, Cxemy
nccriegoBaHusa yHKUMKM y = tg (x) n y = ctg (x) n nx
CBOMUCTBa;

s Kakue doyHKUnmn aBnaoTca obpaTHbIMM

TPUFOHOMETPUYECKUMUN, UMETb NpeacTaBrieHne ob nx
rpadpmkax u CBOUCTBaAXx.



N
AISBRBIISYISRIAIHPaKTYEcKOro MaTepmana yJalmecs

AOJTKHbl YMETb.

s HaxoanTtb obnactb onpeaeneHust n obnactb 3Ha4YEHUN
TPUrOHOMETPUYECKUX PYHKLMNW;

= HaxoguTb nepuon TPUroHOMETPUYEeCKnX yHKLUUN, nccnenoBaTthb
MX HAQ YETHOCTb N HEYETHOCTb;

a CTpontb rpadomkm doyHKUMN ¥ = ¢c0S (X), y = sin (x), y =tg (x) n
y = ctg (x);

» HaxoguTtb no rpadunkam npomexyTkm Bo3pactaHms 1 yobiBaHUS,
MPOMEXYTKN MOCTOAHHbIX 3HAKOB, HanbonbLIee N HAUMMEHbLLEE
3Ha4YeHUsa PYHKUNI;

a [lpeobpasoBaHue rpadmKkoB: napannenbHbin NepeHoc,
CUMMETPUA OTHOCUTENBHO Hayana n ocen KoopAuHaT, pacTaXeHune
N cXXaTtue BOOSIb OCEN KOOPAUHAT;

» PewaTb 3aga4un ¢ UCNonNbL30BaHNEM CBOUCTB OBpaTHbIX
TPUFOHOMETPUYECKUX OYHKLINN;

= Vlcnonb3oBaTtbk CBOUCTBA (PYHKUUW ONA CPpaBHEHUA U OLIEHKU ee
3HaYeHUW.



"
§ 38. «ObnacTtb onpeaeneHnss U MHOXXECTBO 3HAYEHUU
TPUTOHOMETPUNYECKNX DYHKLIUINY.

Llenb:

3HaTb: OnpeneneHne obnacTtu onpeaeneHnsa u MHOXeCTBa 3Ha4YeHUN OYHKLNN,
B TOM 4nUCIie TPUTOHOMETPUYECKNX PYHKLMIA.

YMeTb: Haxogutb obnacTtb onpeaeneHmnsa n obnactb 3Ha4eHUN
TPUTOHOMETPUYECKNX PYHKLMIA.

Ypok 1-3.

CnpaBo4HbLIM MaTepuman:

o ObnacTtb onpegeneHus /[ MHoXecTBO 3Ha4yeHun E
YHKLINS
(y) (y)
y =sin (x) R 1<ys<1
y = cos (X) R -1sy=<1
y=1tg (x) x¢%+7r-n,nez R
y = ctg (x) x#=mw-nner R




"
TpEeHNPOBOYHbLIN TECT
1. Hangute obnacTb onpeaenenns dyHKumM y = Ncos (X).

a) xe R; ) x>0, B 2r-n<x<nm+2n-nneZ
r) —%+27r-n£x£%+27r-n,neZ-

2. Hangnte mHoXecTBO 3HadeHnn pyHKumm y = 3 - 5-sin(x).

a)[-8;8], 6)[-2;8], B)[-2;5], r)[-5; 2].

3. HUemMy paBHO HaMMeHbLLee 3Ha4YeHne PyHKLNK
y =sin (x) - cos (x)?

a)-1;, ©0)-2; B)-1/2; n)1.

4. Yemy paBHO Hanbonbllee 3Ha4YeHne PyHKUUK
y = sinx — cos’x?

a)0; ©6)1;, B)-1;, 712



" JE—
TpeHaxep Ne1

Hantu obnactb onpeageneHnsa yHKUNK:

B—1 B-2 B—3
2 2
2. y=1lg2x 2 =2.¢ X _ 1
| TS Y e
1
3. y=lgx+ctgx 3.y =— = 3.
sin 2x 1+sinx
_ 1 1 1 sin x COS X
cCOS — sin3x CcoS3x cosx l+sinx
2
1 1 1
S. ¥y = 5 y= Ly =tg(x)+
2 +sinx Y 1—cosx ctg(x)+1



" A
CamocToaTenbHaga pabora

1. Hangunte obnactb onpeneneHns PyHKUNK:

V16 — x?
a) y= a) y=+/x> -2
) y=—" ) y=~/x>-25
6) y=0,5-cosx 6) y=3-sinx
B) y=t¢ (x+£j B) y =t [x—zj
y =18 3 y =18 5

2. Hangnte MHOXeCTBO 3Ha4YeHUUN PYHKLUN:
y = (cos x — sin x)? y = (cos x + sin x)?



" JE
§ 39. «HeTHOCTb, HEYETHOCTb, NEPUOANYHOCTb

TPUFOHOMETPUYECKNX PYHKLNNY.
Llenb:

3HaTtb: OnpegeneHne YeTHOCTU U HEYETHOCTU (PYHKLUMUN,
nepuoanyHOCTU TPUTOHOMETPUYECKUX PYHKLNN.

YMeTb: HaxoanTtb nepunog TPUroHOMETPUYECKUX PYHKLUUN,
nccrienoBaTtb MX Ha YETHOCTb U HEYETHOCTD.

CnpaBOYHbLIN MaTepman:

DyHKUMA YeTHOCTb [Mepuoa
y =sin x HeuveTHas 2l
Yy = CO0S X UeTHas 2[1
y =1tg x HeueTHas 1
y =ctg x HeuveTHas 1




" JEE
TpeHNPOBOYHbLIN TECT.

1. Kakasa n3 pyHKUnM aBnseTca YeTHOU?
A.Yy=s8InX B y=(x) B.y=cosx T y=ctg(x)

2. Kakas n3 oyHKUUm aBnseTcs HedeTHon?

A. y:c()sx+1 5.y:2.tg(x_3) B. y:sinzx [ y:%sinzx

3. Kakas 1n3 doyHKUMIN He BNAETCS YETHOWN, HE ABMSIETCA HEYETHON?

A. y=sinx+2 bB. y=cosx-sinx B.y=2sin(r-x) T yz‘tg(x)‘

4. Hangnte HaMMeHbLUUN MOSTOXUTESbHbIN nepuog PYyHKLUM y= Sin(Zx . Ej
Sr

A. T b. 27 B. ﬁ r. 2%

5. Kakaga n3 oyHKUun nmeet ne?)mop, 217

A X b. y = tg(X) B. Y= COS(X—gj : V= 2- Ctg(X)

= sin —
4 2



[NuKTaHT

B-—1
1. dyHKUMA f(x) nepuogmyeckas c

nepvogom 8. 3anuwinte
BbITEeKaloLlee OTCo4a paBeHCTBO.

2. KakoB HaMeHbLLUNI
NoNoXNUTENbHbIN Nepuog yHKLNK
y=tg x ?

3. AsngaeTtcsa nu yucno 3,14
nepnogom cuHyca?

4. KakoB HanMeHbLLIUN
NONoOXNUTENbHbIN Nepuog PyHKLNK

= cos—
Y 2

5. KakoB HanmeHbLINNA
NONoXNUTENbHbIN Nepuog PyHKLNK

y=5+sinx

B-2
1. dyHKUMSA g(X) nepuogmyeckas ¢

nepuogom 6. 3anuwinTe
BbITEKaloLlee OTCo4a paBeHCTBO.

2. KakoB HanmeHbLLnin
NoNoXNUTeNbHbIN Nepuog yHKLUK
y=C0S X ?

3. Asngaetcsa nu yucno 3,14
nepnoaom KoTaHreHca?

4. KakoB HanMeHbLLINU
NoNoXNUTenNbHbIW Nepuog yHKLUK

y=6—sinx

5. KakoB HanmeHbLNNA
NONoXNUTENbHbIN Nepuog PyHKLNK

y =cos4x



" JE
[omalluHasa TpeHnpoBoYHaa paboTa
B -1 B-2
1. Hangute 3Ha4yeHue sin a, ecnu:

a) sin(a+27)=02  a) sin(a+67)=0,6 a) sin(47 —a)=0,3

B-3

2. Hangute 3HadeHune tg a, ecnu:
a) tg(a—71)=0,5 a) gl +57)=-100 &) 1o(37 —)=10

3. Hangnte HanmeHbLnN NONOXNTENBbHLIN NEpPUos PYHKLUNK:

a) y=2-sin2x a) y=2-cosdx a) y = sin(—2x)
1 X
6) y =1g(2x) 6) »=sin_x ) ¥ =cos
4. Hangnute HanMeHbLINIA NOSNOXUTENBHbLIN nepmnon PYHKUUN:
. T T | T
a) y =sin 2x——j a =2cCoS| x+— a) y=—-tg| 2x+—
esn(z-E)  wymze{srE) 0L
6 y=sin”+ig(x) 6 y=sin2rtcosx 6 y=leosy

5. ABngaetca nu nepunognveckon PyHKUUA:
a) y=Xx—sinx a) y=1g(x)+2 a) ¥=2x-cosx



N
o Tpenanep Ne2

B-1

|. MNepnoanyHOCTb TPUroOHOMETPUYECKNX DYHKLINA.

B-2

B-3

1) ng gaHHOW OYHKUMN HanauTe HauMeHbLUUIA NOSTOXUTENBbHbBIN Nepuos;

1.  y=sin3t
3t

2. =1g—
Y g2

g 2 6

1. y =cos4t

t
2. y=4-sin—
Y 5

3. =g z_zj
y sm(t 3

ll. YeTHOCTb TpUroHOMeTpPUYECKUX PYHKLUNA.
2) Viccnegynte OyHKUMIO HA YETHOCTb:

1. y=cos2t
2. yzl—tg(t)
3. y=sint’

[[l. MOHOTOHHOCTb TPUrOHOMETPUYECKNX PYHKLNNA.

1. y=—sint
2. y=t—sint
3.y =2t -cos2t

1.

2,

—

Vv =1tg5t

_t(£+£
Y g2 4

. X
Y =51n5+c052x

Yy =ctg3t

y=1-tg’t
B 1

4 1-2-sint

1 = ct gt
LY 83

t T
2. =3.sin| —+—
Y (2 4]

3. y=sin3x+2-cos5x

3. y = cos(sinz)

3) BcTtaBbTe NPOnyLLEHHbIN 3HaK: <, > UMNN = MeXAY 3HaYEeHUSMN TPUFOHOMETPUYECKUX PYHKLINIA:

1. sin25....sin75

S5 T
2 cosT....cos—

7
3. sin150°....cos150°

1. cos40’....cos80°

. 3 . 4r
2 s1n7....s1n—

7
3. cos130°....sin130°

1.

2

3.

sin20°....sin166

. 3w . 81
_sin—....sin—
7

7
sin 3,14....sin 3

1. c0s20 ....cos(—40")

T 61
2 cos;....cos—

7
3. cos5....cos6



"
§ 40. «CBoncTBa PYyHKUMN y=COS X N €€ rpadonk».

I'paduk PyHKIMHM ITOCTPOUTH HA JBONMHOM JIMCTOYKE B KJIETOUKY,

_ n
3Hatb: [oHsATHE npuHss 2 kietku o ocu Oy 3a 1, 3 knetku no ock Ox — — .
(PYHKLMM KOCUHYCa, 2
Y
cXemy 4 y = cos X

nccnenoBaHust /\\ ./'-.\ /.\
EbyHKUMYI y=C‘)73 ’ _/‘ = 3 { n } 3 z= 51\:[
ee CBOuUCTBa). M 2n T,E\?/ n _\E/_zs Y

- ey 5 Tl 2 2 2

YmeTb: CTponTb 2
rpapuk pyHKLMN
y=C0S X, HaxoanTb CaoiicTBa QyHKIHH Y = €OS X.
no rpadouky 1. Obnacrs ofnpeneneHuss — MBOXeCTBO R.
NPOMEXYTKM 2. MuoxecTBo 3HaueHU — oTpe3ok [—1; 1].
BO3pACTaHMs U 3. (Dynxum NepUoOAUYEcKas C NeEpUOaAOM 2.

4. OyHxuMg YeTHa.

ybbIBaHUS,
NPOMEXYTKA 5.y=0npux= E+1tn, nelZ.
MOCTOAHHbIX 2
3HaKOB, 6.y >0 npu x e[——15+27m;£+27m), neZ.
HavnbonbLuee U 2 2
HallMeHbLLEe y <0 npu x e[£+2n’n;—3—7£+21ml neZz.
3Ha4YeHUs1 QYHKLMN. 2 2 J

7. Haubonpliuee 3Hauenue y = 1 npu x =2nn, ne Z.
HaumeHnbiee 3HaueHne y = —1 npux=n+2nn, ne Z.
8. OyHKLMA BO3PACTACT MIPH X € [7: +27nn; 2w+ 2%11_}, neZz;



" T CamocToaTenbHas paboTa

B-1.
1. N300pasute cxemaTtnyecku rpadovk pyHKumm y=3-cos(x). OTMeTbTe Ha rpaduke Tpu
TOYKK, ANs KoTopbix y=1,5. HYemMy paBHblI COOTBETCTBYOLLUNE 3HAYEHNSA X7?

. . 3x
2. 3anuwmnTe HaMMeHbLLINIA NONOXMTESbHbLIN Neproa MYHKLUUN ) = coS —
1 X
3. 3anuwunTe NpomMeXyTkM Bo3pacTaHUs U yobiBaHUSA OyHKLUK y= ECOSE .

4. Ona pyHKumn y = lcos 2y HavauTe:
2

a) obnacTtb onpegenenust; 6) MHOXeCTBO 3HAYEHWUI; B) HYIN OYHKLMN.
B - 2.
T
1. VisobpasnTe cxematnyeckn rpacuk QYHKLUNMN 5, — cosl — + x

OTmMmeTbTe Ha rpadomke Tpu TOYKK, AN KoTopbix y=-0,5. Yemy paBHbI COOTBETCTBYHOLLNE
3HayeHus x7?

2. 3anuwunTe HaMMeHbLUNIN NONoXUTenNbHbIN nepuod pyHkuumn y=0,5-cos(0,5x).

3. Hangute, B Kaknx Toukax yHKUmns y=3-cos(x) — 2 nocturaeT cBOero HambonbsLiuero
3HayeHua?

4. Haueptute rpadpuk doyHKUMKn y=cos(x) Ha oTtpeske [-I1; 2,5/1]. OTMeTbTE Ha 3TOM
rpadprke MHOXECTBO TOYEK, AS151 KOTOPbIX BbIMOMHAKTCH YCNOBUS: a) cos(x) = 1;
6) cos(x) > 0,5. Boinuwinte COOTBETCTBYIOLLME 3HAYEHUSA X, NPU KOTOPbIX
BbIMONHAETCS KaXKaoe U3 YCroBuM.



N
g !q «!!BOI/ICTBa ngKLI,I/II/I y=SIn X N ee rpagouk».

I'padpuk pyHxmuu y = sin x

3HaTb: NOHATUE
(DYHKLMK CUHYCA, Y b
cxXemy _ 41 3n

nccriegoBaHus —-27f : 0 = [2 L e
doyHKUMN y=Sin X 3t -m A 2n
(ee cBoWcTBaA). Tl =

YmeTtb: CTponTb

rpadouk dyHKLMK CaoiicTea pyHKHuH y = sin X.
y=sin X, HaxoanTb . Obnacre onpeneneHust — MHOXkeCTBO R.

Lo | A

1

2. MuoxecTBo 3HayeHul — orpesok [—1; 1].
Nno rpadouky P [ ]

3. OyHKUMS NepHOAUYEcKas ¢ NEPUOAOM 2T.
NPOMEXKYTKM 4. @QyHKUMSA HEYETHAs.
BO3pacTaHu u 5.y=0mnpu x =7nn, ne”Z.
ybbiBaHMS, 6.y>0mnpu xe(2nn; m+2nn); neZ.
MPOMEXYTKM y<Onpu xe(n+2nn; 2n+27n); neZ.
MNOCTOAHHbIX .
3HaKoB, 7. Hauboneuiee 3nadeHue y = | npu x = = +27n; nel.
HanbonbLuee

(0
HanMeHbLlee Haumenbluee 3nauenue y = —1 npu x = --é—+ 2nn; nel.
3Ha4yeHuda
T T

dyHKUMK. 8. @YHKLMS BO3PACTACT NPH X € [—~2— +27n ; o +2nn], ne”Z.

DyHKUMs YOBIBAET MPU X € [§+ 27n 3427E+ 2nn). neZ.



" JE
o [TpoBepoyHaga paboTa
1. 3obpasute cxemaTtnyecku rpadouk pyHKumm y = sin(x). OTMeTbTe Ha rpaduke Tpu TOYKMK,
01151 KOTOopbIX ¥ = 1. Yemy paBHblI COOTBETCTBYIOLIME 3HAYEHNSA X7

1 . T
2. 3anuwunTe NPoOMeEXYTKN BO3pacTaHns U yobiBaHUA PYHKLUA y = —sin xHa OTpe3ke _E;M
B—2. 2

1. 3anuiunTe HauMEeHbLINA NONOXMTENbHBIN NEePUoA PYHKLUMM 5, — sinf-

y 1 .
2. Hangute HanbonblimMe n HauMeHbLne 3HaYEeHNT YHKLNK y = —sm(x)— I

3. CpaBHuTe uncna sint n sin3.
B - 3.
Ana pyHKumm y = 2-sin(3x) HanguTe:
a) obnacTtb onpegenenus; 6) MHOXXeCTBO 3HAYEHUU; B) HYNN OYHKLNK; T) MPOMEXYTKU

3HAKONOCTOSIHCTBA; ) Hanbornbllee N HaMeHbLLEee 3Ha4YeHUsT; €) NPOMEXYTKN
BO3pacTaHuna 1 yobiBaHus. [locTponTe aTOT rpaduk.

B-4.
HauepTtute rpacduk dyHkumn y = sin(x) Ha otpeske [-[1; 2,5/1]. OTmeTbTe Ha 9TOM rpaduke
MHOXECTBO TOYEK, NS KOTOPbIX BbINOMHAKTCA ycnoBus: a) sin(x) = 1; 6) sin(x) = 0,5;

B) sin(x) > 0,5. BeinnwnTte cOOTBETCTBYOLLME 3HAYEHUS X, MPU KOTOPbIX BbINOSTHAETCS
Kakgoe 13 ycrnoBuu.



NP360Ta B rpynnax no rpadmkam

185. Ompeaennte, rpapmx KakoM TPUTOHOMETPUUYECKOVW QPYHKUUW

naobpakeH Ha pucyHke 12, a —a.

I
iy
=
i
|
SRR
o]
N

a)
y A
_3y x| F.
2 : Z . z
- -7 ‘ 0 ® w3, 2 LA
2l 2 7
d)

KakoBbl 3Ha4YeHus
X, AN KOTOPbIX
f(x) =0, f(x) <0,
f(x) > 07?

KakoBbl
NPOMEXYTKN
BO3pacTaHus un
yOblBaHUS
dyHKUUN?
YKaxurte
3Ha4eHus x, npu
KOTOPbIX YHKLMSA
NMEET MaKCUMYyM
NN MUHUMYM.

ObpaTtma nu
dyHKUMA Ha R?



" J——
TpeHnpoBo4Has paboTa

1. Ona yHKumnmM y = sin(x) ykaxute Ha oTpeske [0; 2/1]
MPOMEXYTKN, B KOTOPLIX 3Ta PYHKUUS: a) BO3paCTaET;
6) yObIBaET; B) MNONOXUTENBLHA; ) OTpULATESbHA.

2. Ipun Kaknx 3HaveHusx x Ha [0; 2[1) dyHKUMA NpUHMMaEeT
HanbonbLiee 3HaYEHNE U YEMY OHO PaBHO:
a)y=3+cos(x);6)y=2-sin(x)?

3. INpu kKaknx 3HavyeHusx x Ha [0; 2[1) dyHKUMA NpUHMMaEeT
HanMeHbLllee 3Ha4YeHne N YemMy OHO PaBHO:
a)y=3+cos(x); 6)y=2-sin(x)?

4. CyuwiecTByeT N1 Takoe 3HayeHune x n3 nHrtepsana (0; 1),
Npu KOTOPOM PYHKUKSA ¥y = tg(X) NPUHUMAET CBOE
HanbonbLiee 3Ha4YeHne?



[NunKTaHT

B-1[B-2].

1.

2.

KakoBa obnactb onpegeneHns [3HavyeHnin] cuHyca?
KakoBa obnactb 3Ha4yeHun [onpenenerHus] TaHreHca?
Asngaetca nn QyHKUMA y = cos(x) [y = tg(x)] He4eTHON?

KakoB HaMeHbLIMW NONOXNTENbHbIN Nepunon PyHKL UK
y =19(x) ly = sin(x)] ?

YKaxute Hynu pyHKunmM y = sin(x) [y = tg(x)].

YKaXute npoMeXxyTKnN, Ha KOTOPbIX TAHIEHC MONOXUTESEH
[KOCMHYC oTpuuaTeneH].

BbisiCHUTbL BO3pacTaeT unn yobiBaeT PyHKUKNSA ¥ = cOS(X)

[y = sin(x)] Ha NpoMeXxyTKe {ZES_”} .
"2



" JEE
TpeHaxep Ne3

[MocTponTe rpadounk PyHKLNK:

B-—1 B-2 B-3
1.y =C0s2x 1.y =—sin2x 1.y=0,5cosx
2.y=23in§ 2.y =—-2sin2x 2.y =sinx—2

3_y=2sin(£—£j 3.J’=Cos(x—%j 3.Y:3sin2(x—%j



dYHKUMN KOTaHreHca, cxemy uccriegoBaHms oyHkuum y = ctg (x) (ee cBoncTsa).
YMeTb: CTpouTb rpadunkn oyHKUMI y = tg (x), y = ctg (x), HaXxoanTb NO rpaduKy NPOMEXYTKN

BO3pacCTaHnAa " y6bIBaHMFI, NPOMEXYTKN 3HAKOMNOCTOAHCTBA, HanbonblUne N HauMeHbLLIne

3Ha4YeHn4 (*)yHKLI,I/IM.

y=tgx

Y

i

|
oA
ol

S

epauk — manzencouda

CBONCTBA ®YHKIIUKA

n n
e O6anacmb onpedenenus: x € (~; + mn; - + nnj, neZ
2

e O6racmb 3navenuil: y € R
e Hyau:y=0nupu x=nn, neZ

e ITpomesncymru 3HAKONOCMOAHCMBA:

tg x>0 npu xe(nn;%+nn}, neZ
/

tgx <0 npu xe‘(—§+nn; nn), neZz

® dxcmpemymos HeT

o ITpomerxcymru MOHOMOHHOCMU:

GYHKIMA BO3PACTAET HA KaXKJOM MHTepBaJe
obaacTu onpeneneHuA

¢ Yemuocmb, HewemHoCMb: Q)YHKIJ.HH HeueTHaA

n
e Acumnmombl: x = St nE VA

&

y=clgx

B
|

BOMCTBA (PYHKUKUM ¥ = [g (X) N ee rpadonk».

3HaTb: NOHATME (PYHKLUKN TaHreHca, CXxemy nccnegosaHus yHKUMm y = tg (x) (ee CBOMCTBA); NOHATUE

I'pagurx — xwomanzencouda

CBOHCTBA ®YHKUHHU

Rv

e O6aacmb onpedenenua: x € (nn; © +7nn), ne€Z

e O6nacmv 3navenuil: y € R

n
e Hyau: y = 0 npu x=_+nn, n eZ
o ITpomencymKu 3HAKONOCMOAHCMEA:

ctgx >0 npu xe(nn;%+nn), neZ

4

ctgx <0 npu xe(%-ﬂm;n-&nn), neZ

&

o JKCcmpemymos HeT

o [Ipomexncymru MOHOMOHHOCMU:

(dYyHKUHUS yObIBaeT Ha KajXkJOM HHTepBaje
obsacTH onpeneNeHUus

e Yemnocmb, HevemHocmb: GYHKIUA HeYeTHAS

e Acumnmombl: x =nn, ne€Z




" A
TpeHnpoBo4vHas paboTa
B-1 B-2 B-3

1) BbISICHUTB, iBNAeTcAa N OYHKUKUS y = tg (x) BO3pacTatowen Ha NpoMexyTKe:

[z.z} (_E.Ej _
473 23 12; 3]

2) Mcnonb3ysa cBOMCTBO BO3pacTaHuUs PYHKUUK y = tg (x) CpaBHUTE Yncna:

0l 1ol LI 3 tg(ﬂ_ﬂ) ,g(_S_ﬂj
gS....g7 g ” g 5

3) Hantn BCce KOpHW ypaBHEHUS, NpuHaanexawume npomexyTky (-I1; 2I1).

tg(x)=1 tg(x)=—/3 tg(x)=—1

4) Hangnte Bce pelueHus, npuHagnexaiune npomexytky (-1; 2I1).

tg(X) > 1 tg(x) < ﬁ tg(x) > —\/g



" JE——
PaboTa B rpynnax
B—1 B-2 B-3 B -4

1) Hangnte 3Ha4yeHme:

3
a) arcctg(— NE ) a)arcctg[— g] a)arctg(tg(— %D a)arctg(tg(%rjj

1
arcsin—+arccos]  grecos - + arcsin - V2
6) 2 6) 2 2 0)fg| arccos—— | 06) tg(2 arccos(— 1))
—arctg(0) —arctg(1) 2

2) Hangute obnacTb onpeaeneHus:
1 3 2

a) arctg(x/; ) a) arctg| — a) arctg| — 5 a) arctg(l — X )
X x° -

3) MNocTtponTte rpadomk dyHKUNMN:

a) y =1g(2x) a) y= ctg(gj a) y = tg(3x — %) a) y= ctg({x + %n



" JE——
§ 43. «ObpaTHble TPUTOHOMETPUYECKMNE PYHKLNNY.

3HaTb: Kakne yHKUNKN SBAAKTCA 0OpaTHbIMU TPUTOHOMETPUYECKUMUN, UMETb
npeacrasneHne ob nx rpadunkax, CBOMCTBax.

YMeTb: peluaTtb 3aayun ¢ UCnonNb3oBaHMEM CBOMCTB 0BpaTHbIX TPUFOHOMETPUYECKUX
dOyHKLNN.

OBPATHbIE TPUTOHOMETPUUYECKUE
®YHKLUU .

Yy = arctgx y = arcctgx

GYHKONA, oOOpaTHAA QYHKIHKA
y=ctgx,0<x<m

dyHKDUA, oOpaTHAA DYHKIUHN

y=tgx, n/2 <x<m/2

Yy = arcsinx Y = arccosx

dyHKuusA, oOpaTHaA PYyHKIUM e yq

y=cosx,0<x<m /2 \n
/2

dyHKIMA, oOpaTHasA GYHKIMH
y=sinx, n/2<x<mn/2

y A Yy /r =
o @ \_
I n ;
9 >
= -n/2 0 x
—] =
> 2 CBOMCTBA ®YHKIIAMN
0 I
y = arctg x y = arcctg x
n >
2 -1 Y 1 x e O6aracmeo xeR xeR
. onpedenerun:
CBOVICTBA ®YHKIMH
e O6aracmuv ( 7 n) y €(0; m)
. ef wity &
y = arcsin x Y = arccos x e ¥ 3% 2

* O6aracmy xe[-1;1] x e[-1;1] e Hyau: y=0nopux=0 HyJe# HeT
onpedeneHua:

o D mm 2 e ITpomexcymrxu y > 0 mpu x € (0; ) y>0npu xeR
SHaREH: ye 33 y €[0; n] 3Haxonocmo- y < 0 npu x € (—x; 0)

AHcmea:

e Hyau: y=0npux=0 y=0nmpux=1 .

e Ilpomesncymru y>0mpu xe€(0;1] y>O0mnpu xe[-1;1) SieRcmpeRy M. HAE HeY
3nakonocmo- y <0 npun x €[-1; 0) o ITpomencymru BO3pacTaeT yob1BAET
ancmea: MOHOMOHHOCILU: npu x € R npu x € R

o JKcmpemymoL: HeT HeT

o ITpomencymru BO3pacTaeT BO BCel yObIBaeT BO BCeil bl sy . Sl =t METHAR
MOHOMOH- 06JIaCTH OIIpeJielIeHNss  ODJIACTH ONpeAeIeHUsT HEXEMUOCIEY: HE HeHOTRAA
Hocmu: n

e YemHocmb, HeueTHas HY YeTHasi, HY HedeTHAS * Acumnmomnl y=-ouy= 9 y=0my=m
HeuemHocmy: -

arcsin x + arccos x = /2

arctg x + arcctg x = /2




PaboTa B rpynnax

B-1 B-2 B-3

1) 3aganTte ¢ noMoLLblo popmysbl PyHKUKUIO, oOpaTHYHO pyHKUnKM f(Xx). YkaxuTte obnactb
onpeneneHus n obnactb 3HaYEHUMN NONYy4YEHHON PYHKUMN. Hanante npoMeXxyTkn eé
BO3pacTaHunA 1 yObiBaHUS.

1
flx)=x+2 flx)=—x+2 f(x)zax
2) 3anonHuTte Tabnuuy (yyawmmcea npeasiaraetcs tabnmuya ¢ 3anosIHEHHOW NePBON CTPOKOWN).
I
R T O O R N S O N I N I ) 1 P I I O R O r
21 2 2122 2 7 | 2 20 21 2 V3 V3 3
a
a
r r a
o c r
c ct
S] o g
n
( ° (
a ( a
\ | @ | )




B-1

1) MNMocTaBbTe 3HAK paBEHCTBA UM HEPABEHCTBA TakK, YTOObI NONYy4YNII0Cb NCTUHHOE

BbICKa3blBaHWeE!
a) arcsinl....arccosl
6) arcsin(—1)....arctg(~1)

V2 V2
B) arccos 7 ....arcsin 7

2) Hangute:

) arcsin sin —
a — | =
4

6) arccos(cos(— E)) =
4

[NunKTaHT

B-2

a) arcsin(1)....arctg(1)

1 I
arcsin —....arccos —
6) 2 2

-3 )
B) arccos —7 ....arcsin —7

. . T
a) arcsm(sm g) =

0 arctg(tg(-gjjz

3) Hangute 3HayeHne BbipaXXeHus X + arccos (x), npu crnegyroLwmnx 3Ha4eHNAx X :

a) -1; 6) _‘/E

2 2

a)




T—3]

CaoiicTBa u rpaduKu
TPUTOHOMETPUUYECKUX PYHKIIUN

Bapuanm I

1. Hasigure obaacTn snariesivit (hyncnum
=2 - 3unx,
a)[-1; 6 6)-4;2;  B)[-51); r)[-2;4].
1
2. Haiigure «Hyau» QYHKIEA Y = 3 COS 2X HA IPOMEXKYT-

i
Ke ["5 H 27[] H 3alIUIIuTe UX CYMMY.

a) 1,6 n; 6) 2u; B) 3,75™; r) 2,25 .

. . (X W "
3. [Ina hyHkunmm y = sin (§ - 5) HalifuTe TOUKY MUHUMY-

Ma s npomeskyrie [0; 4n].
s I Tn
a) 5 s 6)'6—; B) & r)—g.
4. HajigyTe NPOMEXYTKY YORIBAHUA A8 QYHKIINH

Y = cos (g+ %x)

2 2 2
) g+§n n; ;—#—amr) nelZ.

2[5 +3mm § + 5] nez;

6) [~ + 8mn; n+8mn], n < Z;

5) [5 +8nn; 2+ Bun ), n € Z;
(-

5. PacmoyioskuTe B HOPSAAKE BO3PACTAHUS YMCIA
sin 1, sin (—=5) u cos 1.

a) sin (—5), sin 1, cos 1; B) sin (-5), cos 1, sin 1;
6) sin 1, sin (—5), cos 1; r) cos 1, sin 1, sin (—5).

6. ITo rpaduky HeKOTOPOH GMYHKIMK 3amumuTre GopMyIy,
KOTODO¥ OHA 3a8aHa.
a)y=sin(2x—g); ¥

L1 7 2w

e L]

i ,/.\ N 3

= si + 3 0 x
B) y = sin (x 3) i 1\_/

6)y =sin (2x+ 2); _

wia

r)y = sin (g_%‘) y = sin (kx + @)

7. Haifigure 3HAYEHVE BRIPAKEHHAS

arcsin (— 72') - arccos (—%)

J3
arctg 3
a) 3,5; 6) -4,5 n; B) —5,5; r) —-3,5.
8. Beryucaure cos (arcsin (-0,6)).
a) —0,36; 6) 0,6; B) —0,8; r) 0,8.
9. Haiigure arcsin X, eCJIN arccos x = g "
97
a) 5 6) 0,3m; B) 0,87; r)—z

10. Hafizure cymMMy KOODAVHAT TOYKK IEPECeYEHUA Ipa-

buroB QyHKIMH]

T
y=arccosxuy=j3 +x.

8) 33 6) 1; B+l Dt



T—3 6. Ilo I'pag)mcy HEKOTOPOH (GPYHKOUHX 3anmuInuTe GopMyIy,
KOTOPOM OHAa 3aJfaHa.

CsoiicTBa u rpapuru

T
TPUTOHOMETPUUeCKNX QYHKITAE a) y = cos (22 - 3); K
T % 1 T
Bapuanm II 6)y=cos (2x+ §; ~E =
( ) N . ’L\\:"‘_

1. Hatigure obiacTs sHaveHnil Gysxnuu y = 3 — 5cos x. B) y = cOS (2 o %)’ \_Z_ 0__ 5 x

a)[-2;2];  ©6)[-3; 5]; B)[-5;3]; 1)[-2;8]. y = cos (kx + )

x T
2. Haiigure «mynu» dyaknuu y = 0,5sin 3x Ha mpome- r) y = cos (5 + 5)'
ks
HyERe [—n; 5] N SARMITITE JE Gy MY 7. Haiinure 3HAUEHVE BHIPAXKEHMSA
5 5 4 8 (A3

a) —675; 6) _—é’—t; B) —37-‘; r) ..—575 . arcsin (~ 2) — arctg /3
3. Ina QyEKIUY Y = COS (g + g) Hafi[uTe TOUKY MaKCH- areeos (— 2

MyMa Ha npomexyrke [0; 6x]. 8 1 5

v pouencytie|[0; 6] a)-g;  6)~3; B) 3 ry=g

a) 3,75m; 6) 4,5m; B) 3,25m; r) 5,257.

4. Haiifnre IDOMEXYTKM BOBPACTAHNA JUIA DYHKIMM 8. Borancaure sin (arccos (—%)) .
. b4
Yy =sin (3 =+ %) . 1 5 5 1
a) —13; 0) 133 B) ~i3; r) 13-
2 2
a)[—n+§;2n+£],nez; . ) n
9. Haiizure arccos X, eciu arcsin x = 7 .
m  2r m 27
6)[-3+3:3+ 3|0 13 6 5
a) 7 6)71 B)~7, I‘)14.

B) [-2n + 67tn; n + 6nnl, n € Z;
10. HaiiT cymMMy KOOPLMHAT TOUKM IlepecevyeHuss rpadu-

/9
9

r) (-—g + 6nn; 21 + 67tn:|, neld.
KoB pyHKUui y = arcsinxmy=x+ 5 — 1.

5. PacroJsio;kuTe B mopAaKe yOBIBaHUA YUCIA
cos 2, cos(-4) m sin 2. a)g; 6)1+g; B)g'—l; r)1-g.

a) cos (—4), sin 2, cos 2; B) sin 2, cos 2, cos (—4);
0) cos 2, sin 2, cos (—4); r) cos (—4), cos 2, sin 2.



" S KokTponHas patora

Tema: « TpyuroHomMeTpuyeckne pyHKLUN».

B-1 B-2
1) MNocTponTe rpadomk pyHKUMN Ha oTpeske [-[1; 1] n onuwmnTe cBONCTBA (PYHKLMN, NCNONb3YS eé
rpadouk.
y = cos (x) y =sin (x)

2) ns pyHKuun:

—lsin(z—x—zj 2 x 7
Y 3 3 7 y = gCOSZ g

Hangute: a) HaMMeHbLUWIA NONOXUTENbHbIN Nepuos; 6) HaMMeHbLLee N HanborbLlee 3HaYeHUs .

3) CpaBHuTe 4ncna:

sin i sin 2 COS 2 COS 2

a) - 9 a) s M G
T T S 8

6) tgg n tgg 6) tg? n l‘g?
S5t ) T . T T

B) COS— N sin— B) sin— W cCOS—
7 7 7 7

4) Hangute obnactb onpeaeneHunst yHKUMN:

1 |

Y A/ COS X A/ SIn X

5) N306pasunte cxematmyeckm rpacmk oyHKUNK:

. T | T
y=4sin| x —— y=—cos| x+—
4 4 4
OTmeTbTe Ha rpacbvn(e OB€ TOYKU, AIA KOTOPbIX
y = 4 y= -0,25

YeMy paBHbl COOTBETCTBYIOLLNE 3HAYEHUS X ?
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